
COMUNE DI LENTINI
(Libero Consorzio Comunale di Siracusa)

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

N.61 data 28 dicembre 2023

OGGETTO: COMUNICAZIONI ART.69 DEL REGOLAMENTO PER IL FUNZIONAMENTO DEL
CONSIGLIO COMUNALE.

L'anno duemilaventitré il giorno ventotto del mese di dicembre, alle ore 19,07 e segg., nella sede
provvisoria delle adunanze consiliari di Via Caltanissetta, convocato dal Presidente del C.C., si è
riunito il Consiglio Comunale.
Alla prima convocazione urgente di oggi, partecipata ai Sigg. Consiglieri comunali a norma di
legge, risultano all'appello nominale.

TOTALE

Partecipa il Segretario Generale dott.ssa Anna Bongiorno

Presiede la seduta il Presidente Alessandro Vinci.

N.B. ll presente verbale deve ritenersi manomesso allorquando l'abrasione, l'aggiunta o la
correzione al presente atto non sia affiancata dall'approvazione del Segretario verbalizzante.

CONSIGLIERI Pres Ass CONSIGLIERI Pres Ass
1. VASTA Giuseppe X 9. SANZARO Efrem X

2. VtNCt Alessandro X 10. tPPOL|TO Salvatore X

3. PERICONE Diletta X 11. cultct Maria X

4. MARCHESE Davide X 12. VALENTI Corinne X
5. TOCCO Filadelfo X 13. VASILE Carlo X

6. CAMPISI Luigi X 14. BOSCO SANTOCONO Silvana X

7. GRECO Cirino X 15. DI GRANDE Gianmarco X
8. CUNSOLO Maria X 16. MAGNANO Agata X
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ll Presidente constatata la sussistenza del numero legale, dichiara a perta la seduta e.
preliminarmente,comunica I'assenza dovuta a motivi di salute degliAssessori Fangano Rossana e
Vasta Giuseppe, dopodichè introduce la trattazione dell'argomento iscritto al n.1 dell'o.d.g. che
riguarda le brevi comunicazioni della prima mezz'ora, ai sensi dell'art.69 del regolamento per il
funzionamento del Consiglio Comunale.

Vengono nominati scrutatori, all'unanimità dei presenti, i Consiglieri: lppolito Salvatore,
Gulici Maria e Marchese Davide.

Si registrano i seguenti interventi:

Cons. Marchese Davide: mi preme far notare che con molto senso di responsabilità, come
abbiamo sempre dimostrato, noi dell'opposizione stiamo tenendo il numero legale in questo
Consiglio Comunale. lo capisco la defezione dell'Assessore Vasta che avrebbe fatto numero in
seno alla maggioranza, ma io qua vedo sette Consiglieri.
Presidente, mi permetto di dire che stiamo iniziando male. Ho qui con me I'ordine del giorno dove
in data di ieri mi è stato comunicata l'adunanza "urgente", quando a me risulta che c'è stata una
Conferenza dei Capigruppo già il 18 dicembre. lo ho avuto modo di parlare con lei personalmente
e mi ha spiegato che ha avuto problemi di salute per cui non ha potuto presenziare a quella
riunione di capigruppo e ne prendo atto, però, è anche vera un'altra cosa e cioè che la
convocazione d'urgenza la deve stabilire la Conferenza dei Capigruppo, altrimenti, noi stiamo
procedendo ad una riunione di Consiglio Comunale viziata. Chi ha decretato l'urgenza, se non la
Conferenza dei Capigruppo? E, aggiungo, in una adunanza urgente, non si possono presentare 25
argomenti tutti urgenti. Questa è una mancanza di rispetto, e parlo con il Sindaco, e lei,
Presidente, dovrebbe difendere le prerogative di tutti i Consiglieri comunali che devono avere il
tempo, non dico di studiare ma, quantomeno, di leggere gli atti e questo non è avvenuto. Sembra
un decreto Milleproroghe dove però manca la parte precedente, perché non c'è un Consuntivo
2022 e nemmeno un Previsionale 2023 -2025, il chè ci porterà ad andare in gestione provvisoria.
E comunque oramai è successo, capisco la sua inesperienza dettata dalfatto che è la prima volta

che ricopre il ruolo di Presidente, ma mi auguro che ciò non accada mai più che le prerogative dei
Consiglieri e del Consiglio vengano violate.

ENTRA il Consigliere MagnanoAgata. Presenti n.l2

Presidente Vinci Alessandro: Cons. Marchese ho ritenuto, confrontandomi con gli uffici,
di procedere con una convocazione d'urgenza del Consiglio Comunale, sebbene vi era stata una
Conferenza dei Capigruppo che aveva indicato dei punti che lei, comunque, troverà nell'ordine del
giorno, ma mi sono premurato di avvertire tutti i capigruppo delle difficoltà che avevano incontrato
gli uffici, e non è la prima volta che accade perché alla fine dell'anno c'è sempre un ordine del
giorno corposo, e gli uffici hanno lavorato fino allo scorso venerdi nelle ore pomeridiane, quindi
anche fuori dal normale orario di lavoro; abbiamo ricevuto il parere dei Revisori dei Conti in tarda
mattinata di oggi; si è proceduto a trasmettere e mettere a disposizione dei Consiglieri gli atti
propedeutici alla seduta di stasera ed evidentemente, quella di stasera è una seduta straordinaria
ed eccezionale per tutto quello che andremo a trattare che, per la maggior parte, sono ratifiche e in
tutti i Comuni la seduta di fine anno è una seduta straordinaria, complessa ed eccezionale.

I Consigli Comunali di altre città sono stati convocati per stamani, ma io ho avuto
l'attenzione di pensare alle esigenze di tutti i Consiglieri comunali perché sarebbe stato scomodo
per motivi professionali, cons. Marchese compreso, tenere la seduta nelle ore mattutine.

Cons. Marchese lasci poi perdere l"'inesperienza" perché il Regolamento del Consiglio
Comunale lo conosciamo tutti e abbiamo anche un Segretario Generale con cui poterci confrontare
e con questo concludo.

Cons. Greco Cirino: Presidente, nella Conferenza dei Capigruppo, della quale faccio parte
anch'io, questi atti non c'erano o mancavano del parere dei Revisori. Altre volte, quando gli atti non
erano completi, si è provveduto a diramare l'avviso di convocazione e poi a fare un ordine del
giorno aggiuntivo. E' vero, come dice lei, che nei Comuni vicini sono stati convocati i Consigli
Comunali di fine anno. Anche noi in passato l'abbiamo fatto, ma per approvare Consuntivi e
Bilanci. Qui, stasera, dobbiamo approvare Ratifiche che, peraltro, sono arrivate in ritardissimo.
Giusto per fare chiarezza. E ha ragione il Cons. Marchese quando parla di rispetto verso il



Consiglio Comunale e aggiungo anche verso gli uffici, che non si devono ritrovare a fine anno, a
correre dietro alla documentazione.

Ancora una volta devo rilevare che il Consiglio Comunale non viene citato neanche negli
Auguri di Buone Feste alla cittadinanza. E' il Sindaco con la Giunta Comunale che fa gli auguri, il
Consiglio Comunale auguri non ne fa! Ma noi ci teniamo a farli e li facciamo qui: Auguri di Buone
Feste e Buona fine d'Anno.

A questo punto il Gonsigliere Greco Girino dà lettura del comunicato che viene
acquisito agli atti della seduta e va a formare parte integrante della presente deliberazione.

Gons. Cunsolo Maria: con delibera CIPESS n.1 del 15 febbraio 2022 il Comune di Lentini
è risultato beneficiario di un finanziamento di €1.389.000,00 assegnato con decreto del parte del
Ministero delle lnfrastrutture relativamente al progetto di sostituzione della rete idrica vetusta e
attraverso varie proroghe è stata aggiornata al 31 dicembre 2023 la data entro cui acquisire le
obbligazioni giuridicamente vincolanti. Le obbligazioni giuridicamente vincolanti sono
I'aggiudicazione e il contratto. Ad oggi non ho visto pubblicato all'albo pretorio nemmeno il
progetto, siamo al 28 dicembre e, visto che siamo a tre giorni dalla scadenza del termine vorrei
informazioni su questo finanziamento.

Sul discorso del "rispetto" nei confronti del Consiglio Comunale di cui parlavano i Consiglieri
Marchese e Greco, anche io rivolgo un appunto al Sindaco poiché in data 6 novembre ho
presentato tre interrogazioni,anche con risposta scritta che va data entro 30 giorni. Siamo a due
mesi e ho ricevuto risposta su due, mentre per un'altra ho ricevuto risposta 5 minuti fa; mi sembra
irrispettoso nei confronti dei Consiglieri Comunali e soprattutto della cittadinanza, perché le
interrogazioni non riguardano il Consigliere ma sono questioni che riguardano la città e il
Consigliere si fa portavoce delle problematiche della città. Ci vuole maggiore rispetto per la Città.

Presidente Vinci Alessandro: il consigliere Greco poc'anzi ha detto che il Consiglio
Comunale non era stato incluso con I'Amministrazione negli auguri alla città.
Consigliere Greco, me ne sono accorto. E me ne sono accorto nel dicembre 2021, me ne sono

accorto nel dicembre 2022, quando lei era un caposaldo di quell'amministrazione. Quest' anno è
stato realizzato un manifesto, un cosiddetto 6 x 3, affisso in via dello Stadio, nel quale il Sindaco, la
Giunta e il Consiglio Comunale augurano Buone Feste alla città. Cattive abitudini che ho notato
anch'io nel 2021 e nel 2022 ma che lei non notò e nota oggie mi dispiace che oggi o per
distrazione o perché magari non percorre quella via, non ha visto quel manifesto.

Sindaco Lo Faro Rosario: sulla interrogazione della cons. Cunsolo sul dimensionamento
scolastico, credevo di averle già inviato la risposta e ho qui il testo scritto, se non l'ho fatto me ne
scuso e comunque c'è all'ordine del giorno di stasera il dibattito sull'argomento e in quella sede
potrò darne lettura. Oggi ho anche inviato al Cons. Greco la ricevuta della pec di risposta che
aveva richiesto nella scorsa seduta sulla interrogazione che riguardava I'Ass. Failla.

Per quanto riguarda I'altra richiesta è qui presente il Coordinatore del settore lavori pubblici
che potrà rispondere, trattandosi di attività gestionale.

Cons. Magnano Agata: ieri avevo fatto una richiesta al Sindaco che era quella di far pulire
i bagni del mercato settimanale, richiesta che è stata disattesa. Come mai per tre settimane
consecutive quei bagni non sono stati puliti?

Sindaco Lo Faro Rosario: ci sono stati gli stessi problemi che abbiamo avuto in passato e
che lei ha vissuto anche con la precedente Giunta cioè, il fatto che la possibilità di pulire i bagni
del mercato, incontra dei limiti relativamente alla spesa, tanto è vero che ogni volta si è
provveduto alla pulizia in altro modo.

Ovviamente I'intento, ad inizio anno, è quello di risolvere e fare in modo che non si verifichi
più.

Ctrnrd ?o caffnra I I PP, /F¡aln¡ri¡ in¡r Flrrrnrr Tqaqn¡i. per quanto riguarda il
finanziamento cui faceva riferimento la cons. Cunsolo, che riguarda il rifacimento di una parte di
rete idrica nel quartiere "Soprafiera", il progetto è stato redatto dall'ing. Ridolfo poco prima del suo
pensionamento, è stato approvato dall'ATl ldrico e la Giunta Comunale ne ha preso atto. Gli
adempimenti successivi dovevano essere quelli di un provvedimento di finanziamento regionale,



un DDG Regionale da iscrivere in Bilancio, con il quale consentire agli Enti di predisporre gli atti
come lei diceva, giuridicamente vincolanti. ln realtà, la Regione non ha ancora emesso il Decreto
di finanziamento, purtuttavia, alcuni Comuni si sono mossi lo stesso predisponendo gli atti di gara
facendo fede sul provvedimento di finanziamento ministeriale. lo su questa procedura ho i miei
dubbi, perché trattandosi di un finanziamento regionale assegnato all'Ati ldrico, doveva essere la
Regione ad emettere il Decreto di finanziamento definitivo.
Devo dire anche con estrema chiarezza e franchezza che i miei uffici, temporalmente, non sono
riusciti a predisporre gli atti entro il 31 dicembre. Lo dico chiaramente perché ho ritenuto di dare
priorità ad altri finanziamenti molto importanti per la città e molto corposi, primo fra tutti la scuola
Vittorio Veneto, I'Asilo Nido, i 17 progetti di rigenerazione urbana, anche questi con scadenze
perentorie.

Ho sentito l'ing. Figura che è il Responsabile dell'Ati ldrico e i colleghi di altri Comuni
(Melilli, Priolo) che per motivi simili, in primis per la scarsezza di personale in servizio, sono
anch'essi indietro con le procedure, motivo per cui diversi comuni, fra cui Lentini, chiederanno al
Ministero una breve proroga per far sì che questo finanziamento non vada perso. Questo è lo stato
dell'arte della vicenda.

Non essendoci altri interventi il Presidente dichiara chiuso l'argomento "comunicazioni
art.69 del Regolamento per il funzionamento del C.C." Si passa, quindi, alla trattazione degli altri
argomenti all'ordine del giorno.



Con la presente comunicazione i consiglieri Corinne
Ciro Greco rendono nota la decisione di sciogliere il

clvlcA".
ll gruppo consiliare "RETE ClVlCA" era nato con l'intento di stabilizzare e

rafforzare all'interno del Consiglio Comunale il progetto del "Patto Civico per
Lentini", alleanza fra soggetti politici e civici di diversa estrazione politica e

culturale.

Questo è stato un obiettivo perseguito e raggiunto durante i due anni d¡

amministrazione comunale del
"Patto Civico per Lentini", in modo particolare quando la scomposizione di
alcuni gruppi consiliari aveva introdotto elementi di instab¡l¡tà all'interno della
maggioranza.
Prova ne è stata che in nessuna occasione la coalizione del "Patto Civico per
Lentini" è entrata in reale sofferenza all'interno del Consiglio Comunale e che
tutti i provvedimenti amministrativi proposti dal Sindaco e dalla Giunta sono
sempre stati approvati all'interno del Consiglio Comunale, spesso con
maggioranze più larghe perché la tenuta della coalizione ha stimolato la
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Adesso,

ampre
però, sramo rn
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presenza d¡
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politica nuova.

fra
una

¡

fase
ln tale contesto un gruppo consiliare come "RETE ClVlCA" non ha più ragion
d'essere.
Pertanto, di comune accordo, abbiamo ritenuto opportuno sciogliere il gruppo.
I consiglieri Corinne Valenti e Ciro Greco confermano l'adesione al PARTITO

DEMOCRATICO, cosa che peraltro non è mai venuta meno neppure durante
l'esperienza della RETE ClVlCA.
ll consigliere Adelfìo Tocco manterrà la configurazione d¡ consigliere
indipendente.
La collocazione diciascuno di noi, da ogg¡ in poi, sarà all'opposizione all'interno
del gruppo misto.

Lentini 28/12/2023



Il presente verbale dopo la lettura si sottoscrive

ILIL IL DEL C.C. ARIO

til

SecnerrRro ERALE
È copia conforme per uso amministrativo

Lì

Lì,

La presente deliberazione è stata trasmessa per l'esecuzione all'ufficio .con prot. n.

IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO DISEGRETERIA

Si attesta che il presente allo, ai sensi dell'art.32, comma 5, della L.6912009 e s.m.i. è stato pubblicato all'Albo Pretorio

del sito informatico del Comune www.comune.lentini.sr.it al n. ...... .... in dara 2 6 ü.El{. ä*1J;i

e che avverso il presente atto, nel periodo
e/o opposizioni.

drl t l-iii ä.$å{ , non sono pervenuti reclami

IL RESPONSABILE DELL'UFFICIO PROTOCOLLO

Lì,

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE
Il sottoscritto Segretario comunale certifica, su conforme attestazione del Responsabile del servizio protocollo, che la

presente deliberazione è stata pubblicata all'Albo Pretorio del sito informatico del Comune www.comune.lentini.sr.it
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non - sono stati presentati reclami.

IL SEGRETARIO GENERALE

Lì,......

La presente deliberazione è divenuta esecutiva in data ai sensi dell'art. 12, comma_, della L.R. n.
44/91 e successive modifiche ed integrazioni.

IL SEGRETARIO GENERALE

Lì,......


